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Chambre des représentants  
de Belgique

Belgische Kamer van  
volksvertegenwoordigers

waarbij wordt gevraagd om een snelle en 
gezamenlijke goedkeuring van een Nationaal 
Actieplan voor de CDSCA (Centrale Dienst 

voor Sociale en Culturele actie van Defensie) 
in het kader van de uitvoering 
van het nieuwe kwartierplan

(ingediend door de heren Philippe Courard en 
Christophe Lacroix c.s.)

demandant l’adoption rapide et 
concertée d’un Plan d’action national 

pour l’OCASC (Office Central d’Action 
sociale et Culturelle de la Défense) 
dans le cadre de la mise en œuvre 

du nouveau Plan quartiers

(déposée par MM. Philippe Courard et 
Christophe Lacroix et consorts)

PROPOSITION DE RÉSOLUTIONVOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Anders.� : Anders.
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP� : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

L’Office Central d’Action sociale et Culturelle de la 
Défense (OCASC), institué par la loi du 10 avril 1973, 
constitue depuis plus d’un demi-siècle un pilier discret 
mais essentiel de la politique sociale en faveur du per-
sonnel militaire et de leur famille. Une politique essentielle 
à l’heure de la reconstruction de notre Défense entamée 
sous la précédente législature et qui repose sur un pilier 
essentiel, les ressources humaines, notamment via les 
plans STAR1 et POP2.

À travers la mise à disposition d’un patrimoine de 
quelque 3200 logements répartis sur 61 sites, de la Côte 
belge aux Ardennes, ainsi que la gestion de crèches 
et d’autres services sociaux, l’OCASC participe direc-
tement à l’attractivité de la carrière militaire, à la lutte 
contre l’attrition et à l’amélioration de l’équilibre entre vie 
professionnelle et vie privée. Or, le contexte stratégique 
et opérationnel dans lequel s’inscrit l’action de l’OCASC 
connaît une transformation profonde.

La loi de programmation militaire actualisée, à savoir 
la loi de programmation militaire en matière d’investisse-
ments, de personnel et de renforcement technologique 
pour la période 2026-2034 (DOC 56 1143/011 – texte 
adopté) adoptée en décembre 2025 prévoit, dans ses 
annexes, un recrutement massif et un redéploiement 
substantiel des effectifs militaires. Dans le cadre de cette 
continuité, le Plan quartiers présenté par le ministre de 
la Défense en mars 20263 dessine l’implantation militaire 
belge à l’horizon 2035 et annonce la réouverture d’un 
nombre considérable de sites précédemment fermés, 
dont certains en milieu rural, comme Arlon ou Marche-
en-Famenne, où la pression foncière est déjà importante 
au regard des réalités locales propres, notamment 
concernant le prix du marché foncier, et des réalités 
géographiques et de mobilité. Les conséquences pour 
les habitants des régions concernées et les autorités 
locales ne peuvent pas être sous-estimées.

Cette double dynamique d’augmentation des effectifs 
et de redéploiement territorial soulève des questions 

1	 Fixe les priorités pour le département de la Défense jusqu’en 2030 
et vise à garantir de façon durable la sécurité de la population.

2	 “People Our Priority”: plan visant à renforcer l'attractivité du 
métier de militaire et à assurer la recapitalisation du personnel.

3	 “Le gouvernement donne son feu vert au Plan quartiers de la 
Défense” – https://francken​.belgium​.be​/fr​/actualites​/

TOELICHTING

Dames en Heren,

De Centrale Dienst voor Sociale en Culturele actie 
(CDSCA), ingesteld bij de wet van 10 april 1973, vormt 
al meer dan een halve eeuw een onopvallende maar 
essentiële pijler van het sociaal beleid ten behoeve 
van het militair personeel en hun gezinnen. Dat beleid 
is essentieel in deze tijden van heropbouw van onze 
defensie, die tijdens de vorige legislatuur werd aangevat 
met onder meer de STAR-1 en POP-plannen2 en steunt 
op een cruciale pijler, namelijk de personele middelen.

Door te voorzien in een woningbestand van cir-
ca 3200 woningen, verspreid over 61 locaties, van de 
Belgische kust tot de Ardennen, en middels het beheer 
van kinderdagverblijven en andere sociale diensten, 
draagt de CDSCA rechtstreeks bij tot de aantrekkelijkheid 
van een militaire loopbaan, het tegengaan van attritie 
en een beter evenwicht tussen werk en privéleven. De 
strategische en operationele context waarin de CDSCA 
actief is, ondergaat echter ingrijpende veranderingen.

De geactualiseerde wet houdende de militaire pro-
grammering, meer bepaald die op het gebied van inves-
teringen, personeel en technologische versterking voor 
de periode 2026-2034 (DOC 56 1143/011 – aangenomen 
tekst), die in december 2025 werd aangenomen, voor-
ziet in de bijlagen in een grootschalige werving en een 
substantiële herschikking van het militair personeels-
bestand. Evenzeer met het oog op de continuïteit biedt 
het Kwartierplan dat in maart 2026 door de minister 
van Defensie werd voorgesteld3 een overzicht van de 
Belgische militaire vestigingen tegen het jaar 2035. 
In dat plan wordt de heropening van een aanzienlijk 
aantal eerder gesloten sites aangekondigd. Sommige 
daarvan liggen in landelijke gebieden, zoals Aarlen of 
Marche-en-Famenne, waar de vastgoedmarkt zo al onder 
aanzienlijke druk staat door specifieke lokale omstan-
digheden in verband met onder meer de grondprijzen 
en de geografische en mobiliteitssituatie. De gevolgen 
voor de inwoners van de betrokken regio’s en de lokale 
overheden mogen niet worden onderschat.

Die dubbele ontwikkeling – een toename van het perso-
neelsbestand en een herschikking over het grondgebied 

1	 Stelt de prioriteiten voor het departement van Defensie vast tot 
2030 en beoogt de veiligheid van de bevolking op duurzame 
wijze te waarborgen.

2	 People Our Priority: plan met als doel het beroep van militair 
aantrekkelijker te maken en de herkapitalisatie van het personeel 
te verzekeren.

3	 regering geeft groen licht voor kwartierplan Defensie – https://
francken​.belgium​.be​/nl​/nieuws​/regering​-geeft​-groen​-licht​-voor​
-kwartierplan​-defensie
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concrètes. L’arrivée de centaines de militaires et de leur 
famille dans certaines zones de redéploiement aura des 
conséquences directes sur les besoins en logements, en 
crèches, en infrastructures scolaires et de soins, ainsi 
qu’en mobilité. Dans des zones rurales où les prix de 
l’immobilier connaissent déjà une forte tension, l’absence 
d’un dispositif de logements réservés via l’OCASC 
pourrait empêcher de nombreux militaires de se loger 
à proximité de leur lieu d’affectation, compromettant 
ainsi l’objectif même du redéploiement, alors que la 
politique en matière sociale de la majorité Arizona aura 
de lourdes conséquences, notamment pour les militaires 
qui verront leur carrière prolongée de plus de 10 ans 
sans prise en compte de la dangerosité et la pénibilité 
de leurs missions au service de la sécurité des Belges.

Parallèlement, des inquiétudes émergent parmi les 
occupants actuels des cités militaires, en particulier 
les retraités de carrière et leur famille, qui craignent de 
perdre leur droit de résidence au profit des nouveaux 
militaires affectés. Ces tensions, si elles ne sont pas 
anticipées par un plan d’action clair et concerté, risquent 
de générer des situations d’insécurité résidentielle et de 
saper la confiance entre la Défense et son personnel, 
qu’il soit actif ou retraité.

L’OCASC a initié, à partir du 1er janvier 2025, un Master 
Plan Logements (programme ELENA), doté d’un budget 
cofinancé par l’Union européenne de 2,3 millions d’euros 
sur trois ans, visant à financer les études préliminaires 
en vue de la rénovation énergétique de 350 logements. 
Il s’agit d’un premier pas important posé notamment au 
regard des objectifs du Plan POP visant à améliorer la 
qualité de vie des militaires et de leur famille, en parti-
culier au regard des évolutions sociétales et du besoin 
d’un meilleur équilibre entre vie privée et profession-
nelle. Cette initiative doit cependant aller plus loin au 
regard des objectifs de recrutements fixés par la loi de 
programmation militaire actualisée et du nouveau Plan 
quartiers, mais aussi dans la perspective des objectifs 
climatiques à l’horizon 2040 de la Défense.

À ce jour, la Chambre des représentants ne dispose 
pas d’une vision territorialisée et actualisée de l’offre de 
l’OCASC, qu’il s’agisse de logements, de crèches ou 
des services connexes. Une question écrite récemment 
déposée auprès du ministre de la Défense a sollicité 
ces données par province, ces données n’ayant pas 
été fournies aux députés lors d’un débat d’actualité en 

– roept concrete vragen op. De komst van honderden 
militairen en hun gezinnen naar bepaalde herschik-
kingsgebieden zal rechtstreekse gevolgen hebben 
voor de behoefte aan woningen, kinderdagverblijven, 
onderwijs- en zorgvoorzieningen en mobiliteit. Indien 
in landelijke gebieden waar de vastgoedprijzen zo al 
onder grote druk staan niet wordt voorzien in een re-
geling om woningen via de CDSCA voor te behouden, 
zou dat voor veel militairen een obstakel kunnen zijn 
om in de buurt van hun standplaats te komen wonen, 
waardoor het eigenlijke doel van de herschikking in het 
gedrang zou komen. Tegelijk zal het sociale beleid van 
de Arizonameerderheid verstrekkende gevolgen hebben, 
met name voor militairen die hun loopbaan met meer 
dan 10 jaar verlengd zullen zien zonder dat rekening 
wordt gehouden met de risico’s en de zwaarte van hun 
missies ten dienste van de veiligheid van de Belgen.

Tegelijkertijd ontstaat er ongerustheid onder de hui-
dige bewoners van de militaire wooncomplexen, in het 
bijzonder gepensioneerde militairen en hun gezinnen, 
die vrezen dat ze hun woonrecht zullen verliezen ten 
gunste van de nieuw aangestelde militairen. Als er niet 
wordt geanticipeerd op die spanningen door middel van 
een duidelijk en na overleg tot stand gekomen actieplan, 
kan dat leiden tot onzekerheid over de huisvesting en 
dreigt het vertrouwen tussen Defensie en haar perso-
neel – zowel actieve als gepensioneerde militairen – te 
worden ondermijnd.

Op 1 januari 2025 heeft de CDSCA een Masterplan 
Huisvesting (ELENA-programma) gelanceerd, waaraan 
een door de Europese Unie gecofinancierd budget 
van 2,3 miljoen euro over drie jaar is gekoppeld ter 
financiering van voorbereidende studies voor de ener-
gierenovatie van 350 woningen. Dat is een belangrijke 
eerste stap, vooral met het oog op de doelstellingen van 
het POP-plan om de levenskwaliteit van militair personeel 
en hun gezinnen te verbeteren, met name in het licht 
van maatschappelijke veranderingen en de behoefte 
aan een beter evenwicht tussen privé en beroepsleven. 
Dat initiatief moet echter verder gaan in het licht van 
de wervingsdoelen die zijn vastgesteld in de geactua-
liseerde wet houdende de militaire programmering en 
het nieuwe Kwartierplan, maar ook met het oog op de 
klimaatdoelstellingen van Defensie tegen 2040.

Momenteel beschikt de Kamer van volksvertegenwoor-
digers niet over een per gebied uitgewerkt en actueel 
beeld van het aanbod van de CDSCA, of het nu gaat om 
woningen, crèches of aanverwante diensten. De minister 
van Defensie werd onlangs schriftelijk gevraagd naar 
die gegevens per provincie. Die waren immers ondanks 
verzoeken van de PS-fractie niet aan de Kamerleden 



51612/001DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

commission de la Défense nationale le 1er avril 20264 
malgré les demandes du groupe PS.

La présente proposition de résolution s’inscrit dans le 
prolongement de cette démarche. Elle vise à demander 
au gouvernement fédéral l’élaboration d’un Plan d’action 
national pour l’OCASC, articulé autour des axes de nou-
veau Plan quartiers et de la loi de programmation militaire 
actualisée, et fondé sur une cartographie territorialisée, 
une concertation avec les autorités locales et régionales 
et les syndicats militaires et sur des engagements finan-
ciers et climatiques pluriannuels. Ce Plan sera intégré et 
mis en œuvre dans le cadre de l’enveloppe budgétaire 
actuelle du ministère de la Défense.

L’enjeu dépasse la gestion patrimoniale. Il s’agit ici 
de garantir que la modernisation de la Défense s’ac-
compagne d’une politique sociale à la hauteur des 
engagements de celles et ceux qui servent leur pays et 
sans qui la Défense n’existerait pas. Ce gouvernement 
a fait des investissements en matériels une priorité 
absolue. Parallèlement, l’on ne peut, selon les auteurs 
de la présente proposition de résolution, ne pas investir 
dans les ressources humaines de la Défense et dans le 
bien-être du personnel dans le cadre de leur travail et 
de leur vie privée au regard des exigences particulières 
de leurs missions.

Le ministère de la Défense ayant obtenu d’importants 
moyens supplémentaires, une partie de ceux-ci doivent 
être destinés à améliorer les conditions de travail et de 
vie du personnel de la Défense, tout en portant une 
attention particulière aux objectifs climatiques et de du-
rabilité, mais aussi à l’objectif d’intégration des quartiers 
militaires dans leur environnement et voisinage.

Philippe Courard (PS)
Christophe Lacroix (PS)
Hugues Bayet (PS)
Caroline Désir (PS)
Ridouane Chahid (PS)

4	 CRIV 56 COM 335, p. 1 à 36 (ic335.pdf).

verstrekt tijdens een actualiteitsdebat in de commissie 
voor Landsverdediging op 1 april 2026.4

Dit voorstel van resolutie sluit aan bij dat initiatief. De 
federale regering wordt hierbij verzocht een nationaal 
actieplan voor de CDSCA op te stellen, dat aansluit bij 
de hoofdlijnen van het nieuwe Kwartierplan en de geac-
tualiseerde wet houdende de militaire programmering en 
dat gebaseerd is op een territoriale indeling, overleg met 
lokale en regionale overheden en militaire vakbonden, 
en op meerjarige financiële en klimaatverplichtingen. Dat 
plan wordt ingepast in de huidige begrotingsenveloppe 
van het ministerie van Defensie en in het kader daarvan 
ten uitvoer gelegd.

De uitdaging gaat verder dan vastgoedbeheer. Het is 
zaak ervoor te zorgen dat de modernisering van Defensie 
gepaard gaat met een sociaal beleid dat in verhouding 
staat tot de inzet van allen die hun land dienen en zon-
der wie Defensie niet zou bestaan. Deze regering heeft 
van investeringen in materieel een absolute prioriteit 
gemaakt. De indieners van dit voorstel van resolutie zijn 
echter van mening dat ook moet worden geïnvesteerd 
in het personeel van Defensie en in het welzijn van dat 
personeel tijdens het werk en in het privéleven, rekening 
houdend met de specifieke vereisten van zijn opdrachten.

Aangezien het ministerie van Defensie aanzienlijke 
extra middelen heeft gekregen, moet een deel daarvan 
worden aangewend om de arbeids- en leefomstandig-
heden van het defensiepersoneel te verbeteren. Daarbij 
moet bijzondere aandacht worden besteed aan klimaat- 
en duurzaamheidsdoelstellingen en aan de doelstelling 
om de militaire kwartieren in hun omgeving en buurt te 
integreren.

4	 CRIV 56 COM 335, blz. 1 tot 36 (https://www​.dekamer​.be​/doc​/
CCRI​/pdf​/56​/ic335​.pdf).
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PROPOSITION DE RÉSOLUTION

La Chambre des représentants,

A. vu la loi du 10 avril 1973 portant création de l’Of-
fice central d’action sociale et culturelle du Ministère 
de la Défense (OCASC) au profit des membres de la 
communauté militaire;

B. vu la loi de programmation militaire en matière 
d’investissements, de personnel et de renforcement 
technologique pour la période 2026-2034 adoptée par 
la Chambre des représentants le 18 décembre 2025 et 
vu les estimations de recrutements importants repris 
dans son Annexe I;

C. vu le Plan quartiers présenté par le ministre de 
la Défense en mars 2026 et vu le débat d’actualité 
à ce sujet en commission de la Défense nationale 
le 1er avril 20265 durant lequel le ministre de la Défense 
a répondu, en réponse notamment à M. Philippe Courard, 
que “L’OCASC doit évidemment proposer un plan, 
lui-même intégré au Plan quartiers.” (p. 28) mais, qu’à 
ce stade, la Chambre des représentants ne dispose 
d’aucune donnée sur les investissements concrets en 
infrastructures sous-jacents à ce Plan quartiers;

D. considérant le rôle structurant de l’OCASC dans le 
cadre de la politique d’attractivité, la lutte contre l’attrition 
et de l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée 
du personnel de la Défense;

E. considérant que le redéploiement territorial annoncé 
concernera des zones où la pression foncière est déjà 
élevée, et que l’absence de logements accessibles risque 
de compromettre l’objectif même de ce redéploiement, 
mais aussi de poser des problèmes sur le plan local en 
matière de logement, de mobilité, de gestion locale, et 
donc de bon voisinage, et d’intégration dans le tissu 
social local;

F. considérant les inquiétudes exprimées par les 
occupants actuels des cités militaires, en particulier les 
retraités de carrière et leur famille, quant à la protection 
de leurs droits de résidence;

G. considérant que les objectifs climatiques à l’ho-
rizon 2040 de la Défense impliquent une rénovation 
énergétique ambitieuse du parc immobilier de l’OCASC;

5	 CRIV 56 COM 335, p. 1 à 36 (ic335.pdf).

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volksvertegenwoordigers,

A. gelet op de wet van 10 april 1973 houdende oprich-
ting van de Centrale Dienst voor Sociale en Culturele 
Actie van het Ministerie van Landsverdediging (CDSCA) 
ten behoeve van de leden van de militaire gemeenschap;

B. gelet op de op 18 december 2025 door de Kamer 
van volksvertegenwoordigers aangenomen wet houdende 
de militaire programmering op het gebied van investe-
ringen, personeel en technologische versterking voor 
de periode 2026-2034 en gelet op de in bijlage I van die 
wet opgenomen ramingen van grootschalige wervingen;

C. gelet op het Kwartierplan dat de minister van 
Defensie in maart 2026 heeft voorgesteld en op het 
daaraan gewijde actualiteitsdebat van 1 april 2026 in de 
commissie voor Landsverdediging5, waarbij de minister 
van Defensie ter attentie van de heer Philippe Courard 
heeft geantwoord dat de CDSCA “zelf een plan [moet] 
voorstellen, dat op zijn beurt opgenomen wordt in het 
Kwartierplan” (blz. 28), terwijl de Kamer van volksverte-
genwoordigers vooralsnog over geen gegevens beschikt 
met betrekking tot de concrete infrastructuurinvesteringen 
die voor dat Kwartierplan noodzakelijk zijn;

D. gezien de structurerende rol van de CDSCA in het 
aantrekkelijkheidsbeleid, het tegengaan van attritie en 
het streven naar evenwicht tussen werk en privéleven 
bij het defensiepersoneel;

E. overwegende dat de aangekondigde territoriale 
herontwikkeling zal plaatsvinden in gebieden waar de 
vastgoedmarkt reeds onder hoge druk staat en dat het 
gebrek aan betaalbare huisvesting niet alleen de eigen-
lijke doelstelling van die herontwikkeling in het gedrang 
kan brengen, maar ook lokaal problemen inzake huis-
vesting, mobiliteit en beheer kan veroorzaken, wat goed 
nabuurschap en integratie in het lokale maatschappelijke 
weefsel in de weg kan staan;

F. overwegende dat de huidige bewoners van de 
militaire kwartieren, inzonderheid de gepensioneerde 
beroepsmilitairen en hun gezinnen, zich ongerust maken 
over de mate waarin hun woonrecht wordt beschermd;

G. overwegende dat de klimaatdoelstellingen die 
Defensie tegen 2040 wil halen een ambitieuze ener-
gierenovatie van het gebouwenbestand van de CDSCA 
veronderstellen;

5	 CRIV 56 COM 335, blz. 1 tot 36 (ic335.pdf).
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H. considérant qu’à ce jour, la Chambre ne dispose 
pas d’une vision territorialisée, actualisée et prospective 
de l’offre de l’OCASC, ni d’un plan d’investissement 
articulé autour des axes du nouveau Plan quartiers;

I. rappelant l’importance de la concertation sociale dans 
le cadre de toutes les politiques relevant des ressources 
humaines au sein de la Défense, en ce compris dans la 
mise en œuvre du nouveau Plan quartiers;

J. insistant sur l’importance d’une collaboration en la 
matière entre l’État fédéral et les autorités communau-
taires, régionales, provinciales et locales;

Demande au gouvernement fédéral:

1. d’élaborer, dans un délai de six mois, un Plan 
d’action national pour l’OCASC articulé autour des axes 
de nouveau Plan quartiers de la Défense et de la loi de 
programmation militaire actualisée, à savoir la loi de 
programmation militaire en matière d’investissements, 
de personnel et de renforcement technologique pour la 
période 2026-2034, couvrant les horizons 2030 et 2035 et 
de le soumettre, avant son adoption, à la Chambre des 
représentants;

2. d’établir une cartographie par province, par Région 
et par site, recensant le patrimoine immobilier, les capa-
cités d’accueil des crèches et autres services au profit 
des militaires, du personnel civil de la Défense et leur 
famille, les taux d’occupation, les listes d’attente et les 
besoins prévisionnels;

3. d’engager une concertation structurée avec les 
autorités communales, provinciales, communautaires et 
régionales concernées par le redéploiement du nouveau 
Plan quartiers, afin d’anticiper les conséquences de ce 
nouveau Plan sur le tissu local en matière de logement, 
de mobilité, d’infrastructures sociales et d’accueil de la 
petite enfance, et au regard de l’offre scolaire et de soins;

4. d’apporter des garanties formelles aux occupants 
actuels des cités militaires quant à la protection de leurs 
droits de résidence dans le cadre du futur redéploie-
ment et quant à d’éventuelles solutions alternatives 
satisfaisantes;

5. de procéder à une évaluation indépendante des 
effets induits par les dispositifs de l’OCASC sur le bien-
être au travail, l’attractivité de la carrière et la lutte contre 
l’attrition, et d’en communiquer les résultats à la Chambre 
des représentants;

H. overwegende dat de Kamer vooralsnog niet be-
schikt over een geactualiseerde, toekomstgerichte en 
per gebied uitgewerkte visie op het CDSCA-aanbod, 
noch over een investeringsplan dat op de prioriteiten 
van het nieuwe Kwartierplan is afgestemd;

I. gelet op het belang van het sociaal overleg in alle 
beleidsmaatregelen met betrekking tot human resources 
binnen Defensie, inclusief bij de tenuitvoerlegging van 
het nieuwe Kwartierplan;

J. gelet op het belang van samenwerking ter zake 
tussen de federale regering en de gemeenschaps-, 
gewest-, provinciale en lokale overheden;

Verzoekt de federale regering:

1. binnen de zes maanden een nationaal actieplan 
voor de CDSCA op te stellen dat voortbouwt op de 
krachtlijnen van het nieuwe Kwartierplan van Defensie 
en van de geactualiseerde wet houdende de militaire 
programmering, met name die welke betrekking heeft 
op investeringen, personeel en technische verster-
king voor de periode 2026-2034 en de tijdshorizon-
ten 2030 en 2035 bestrijkt, alsook om het voorafgaand 
aan de aanneming over te leggen aan de Kamer van 
volksvertegenwoordigers;

2. per provincie, gewest en site het vastgoedpatrimo-
nium, de opvangcapaciteit van de kinderdagverblijven en 
andere diensten voor de militairen, het burgerpersoneel 
van Defensie en hun gezinnen, de gebruikspercentages, 
de wachtlijsten en de verwachte behoeften in kaart te 
brengen;

3. gestructureerd overleg aan te knopen met de ge-
meente-, provincie-, gemeenschaps- en gewestoverhe-
den die de uitrol van het nieuwe Kwartierplan aangaat, 
teneinde vooruit te lopen op de gevolgen die dat nieuwe 
plan op het lokale weefstel zal hebben op het vlak van 
huisvesting, mobiliteit, sociale infrastructuur, kinderop-
vang en onderwijs- en zorgaanbod;

4. in het raam van de nakende uitrol de huidige bewo-
ners van de militaire wooncomplexen formele waarborgen 
te bieden omtrent de vrijwaring van hun bewoningsrechten 
en omtrent eventuele waardige alternatieven;

5. een onafhankelijke evaluatie te verrichten van de 
effecten van de CDSCA-faciliteiten op het welzijn op 
het werk, de aantrekkelijkheid van de loopbaan en het 
terugdringen van de attritie, en de resultaten daarvan mee 
te delen aan de Kamer van volksvertegenwoordigers;
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6. dans le cadre de l’enveloppe budgétaire du ministère 
de la Défense, de présenter un plan d’investissement 
pluriannuel 2026-2030, ventilé par province et Régions, 
précisant la nature, le calendrier et le budget des opéra-
tions de construction, d’acquisition, de rénovation et de 
cession projetées et d’en communiquer sur base annuelle 
les actualisations à la Chambre des représentants;

7. d’amplifier l’effort de rénovation énergétique du 
parc de l’OCASC en mobilisant les instruments de fi-
nancement disponibles au sein du budget de la Défense 
afin d’atteindre des objectifs climatiques ambitieux en 
respectant les normes sociales et environnementales 
maximales et en privilégiant des solutions durables 
de construction au maximum fondées sur une gestion 
immobilière en régie propre;

8. de renforcer l’offre de structures en faveur de la 
petite enfance gérées par l’OCASC dans les zones de 
redéploiement, en concertation avec les Communautés 
et d’étudier leur ouverture au public;

9. de réduire les délais moyens d’attribution des lo-
gements et services gérés par l’OCASC, en particulier 
dans les zones sous tension;

10. d’informer la Chambre des représentants, tous les 
six mois, de l’état d’avancement du Plan d’action natio-
nal pour l’OCASC demandé par la présente résolution.

19 mai 2026

Philippe Courard (PS)
Christophe Lacroix (PS)
Hugues Bayet (PS)
Caroline Désir (PS)
Ridouane Chahid (PS)

6. binnen de begrotingsenveloppe van het ministerie 
van Defensie een naar provincie en gewest uitgesplitst 
meerjareninvesteringsplan 2026-2030 voor te stellen 
dat de aard, het tijdpad en het budget van de geplande 
bouw-, aankoop-, renovatie- en cessieverrichtingen 
schetst, alsook om de Kamer van volksvertegenwoordi-
gers jaarlijks de actualisering van dat plan te bezorgen;

7. een versnelling hoger te schakelen in de energie-
renovatie van het CDSCA-patrimonium door de finan-
cieringsinstrumenten binnen de Defensiebegroting te 
mobiliseren, teneinde ambitieuze klimaatdoelstellingen 
te halen, met inachtneming van de hoogste sociale en 
milieunormen en met een voorkeur voor duurzame 
bouwoplossingen die zo veel mogelijk zijn gebaseerd 
op eigenhandig vastgoedbeheer;

8. het aanbod van door de CDSCA beheerde kin-
deropvangplaatsen in de uitrolzones uit te breiden, in 
samenspraak met de gemeenschappen, alsook te on-
derzoeken in hoeverre ze publiek toegankelijk kunnen 
worden gesteld;

9. de gemiddelde termijn voor de toekenning van door 
de CDSCA beheerde woningen en diensten terug te 
dringen, in het bijzonder in zones die onder druk staan;

10. de Kamer van volksvertegenwoordigers halfjaar-
lijks een stand van zaken te geven van de voortgang 
van het nationaal actieplan voor de CDSCA waar deze 
resolutie toe oproept.

19 mei 2026
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